

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru mănăstiri pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru  
fie-care publicare.

## Uniformitatea în biserică.

VI.

După vederile noastre concludul sinodului din 1882 s'a ocupat numai cu comentarea §-ului 53. alinea 6 din Statutul Organic în ce privește aptitudinea candidatului la postul de protopresbiter; s'a dis adecă în dispozițiile sinodali citate: este „apt” pentru postul de protopresbiter individul, care are calificațiunea prescrisă, după cum adecă s'a prescris ea.

Partea a doua din calitățile aspirantului la postul de protopresbiter: „Să fie bine meritat pe terenul bisericesc și scolar” a ramas intactă.

Vine acum aplicarea Statutului Organic cu comentarele sinodului din 1882.

Punem cazul că se fac pașii pentru întregirea postului de protopresbiter și se admit la concurs indiviși, cari nu corespund dispozițiilor Statutului Organic în toate prescripțiunile lor. Concret vorbind: forurile noastre bisericesci s'ar pune pe baza concludului sinodal din 1882 și ar ignora Statutul Organic, care până acum este singur lege pentru biserică noastră.

Se admit la concurs toți aceia, cari intrunesc condițiunile din concludul sinodului 1882, însă le lipsesce condițiunea cardinală prescrisă de Statutul Organic §-ul citat: „să fie bărbat binemeritat pe terenul bisericesc și scolar.”

Sinodul protopresbiterial primesce de bune concursurile intrate, căci ele au trecut prin torurile prescrise și alege după cum îl taie capul. Și el are dreptul să alege în acest chip, căci cu greu va putea el respinge pe candidații admiși de torul superior. Se face alegerea și sinodul protopresbiterial alege de protopresbiter pe tineri, cari abia au absolvat cursul teologic, și n'au nici o practică în administrațiunea bisericească noastră.

Să vorbim și mai concret. Sinodul protopresbiterial dintre concurenți se pronunță pentru trei indiviși, pe acestia-i așterne consistoriului spre a denumi pre unul din trei de protopresbiter. Toți trei intrunesc prescripțiunile Statutului Organic comentate prin concludul sinodal din 1882. Unul dintre acești trei intrunesc toate condițiunile prescrise de Statutul Organic, fiind el în funcțiune preotească dela anul 1862. Al doilea este numai cleric absolut și cu practică de învățătoriu — punem cazul de 8 ani. Al treilea este asemenea cleric și a ascultat punem cazul un an de filosofie la univesitatea din Budapesta.

Consistoriul ar lua actele la revizuire și dintre acești trei candidați ar denumi pe cel din urmă.

Să privim un asemenea conclud în lumina §. 153 punct 6 din Statutul Organic.

În cazul concret alesul, respective denumitul este bărbat apt, intrunind condițiunile din concludul sinodului arhidiecezane dela 1882 Nr. prot. 154. Intrunesc deci prima calitate cerută de §. 53 alinea 6 a Statutului Organic. El însă nu este îndreptățit la postul de protopresbiter, căci nu intrunesc condiția a 2 prescrisă de Statutul Organic, adecă nu este bine meritat pe terenul bisericesc și scolar.

Quid juris? se întreabă canonistul. Ce este de făcut în cazul concret, când s'ar calca legea de către forul competent obligat a o executa cu sfințenie și a veghea ca ea să fie observată de toate organele inferioare?

Așa stă lucrul privit sub lumina legii noastre fundamentale, a statutului organic. Și noi credem că retăcirea nu ar fi posibilă, dacă concludul sinodului dela anul 1882 era redus la adevărata sa valoare, și nu s'ar considera de superior Statutul organic. Noi am arătat raportul dintre acest conclud și dispozițiunile respective ale Statutului Organic, și credem că le-am arătat în adevărata lor lumină.

Dacă se considera lucrul din acest punct de vedere îndreptarea era de tot ușoară. Cu §. 53 alinea 6 din Statutul Organic rămăneam uniformi în biserică și lumea ortodoxă nu privea cu groază la noi. Oamenii nostri și făceau studiile pentru dorul de a se califica, și astfel calificați intrau ca preoți în serviciul bisericeii. Aici veniau apoi a-și valida știința ca conducători ai poporului părtăși de soarta lui. Scoala vieții da nouă nutrimânt scoalei teoretice făcute în institute mai înalte, viața bisericească uniformă în toate ramurile ei regula pre bărbății nostri în funcțiunile lor, și aveam preoți buni, oameni ai bisericeii, însă consci de d-torințele lor. Astfel sub conducerea bisericeii în serviciul poporului nostru credincios, preoții nostri cei cu studii mai înalte lucrau și noapte pentru binele bisericeii și aveau consciința liniștită, reflectând la §. 53 alinea 6 din Statutul Organic, în sensul căruia la ocaziune dată din ei se vor recruta protopresbiterii. În acest cas oficiul de protopresbiter se consideră oficiu de onoare și totodată distincțiune pentru serviciile aduse bisericeii. Dăcem distincțiune, ca să nu dăcem recunoscință.

Așa și crește biserică oamenii sei, așa fac toate bisericile creștine, și așa a creștut legislatorii no-

stri că vom face și noi, și în acest sens ne-au dat ei legea noastră fundamentală, Statutul Organic.

Dacă la noi lucrurile s'ar desvolta altfel, atunci nu ne vom crește cler devotat bisericeii și condus numai de binele ei. Spiritul speculativ s'ar introduce în biserică și omul nepreocupat cu fiori reci ar privi la viitorul bisericeii noastre. După absolvarea studiilor fie-care și ar putea vedea de a le sale, unde va fi mai bine plătit, acolo se va aplica. Unul din noi va merge la vre un institut de bani, alții ne vom face arendatori de fabrici de rachiu, de spirt, și bere, al treilea va purta negoț. Vom pândi însă cu toții la posturile de protopresbiteri, și pe baza concludului sinodal din 1882 după cum se poate interpreta el ați, fie-care din noi se va face protopop contra dispozițiilor din Statutul Organic.

Cine va dice că fals am interpretat legea bisericeii noastre, cine va crede că false deducțiuni am tras din posibila aplicare de ați a legii noastre privitoare la alegerea de protopresbiteri; acela cu consciința liniștită se ridice peatra asupra mea.

Dintr'altel noi am ajuns departe cu denaturarea legilor noastre bisericesci, și omul vrând nevrând ajunge la convingerea că una din două: sau și-au pus oamenii în cap să ne discrediteze legile bisericesci, sau n'au nici o cunoscință despre cuprinsul Statutului Organic.

Ce este însă de făcut, sau concret vorbind, cine poate fi protopresbiter în sensul Statutului Organic?

În sensul Statutului Organic poate fi protopresbiter;

1. Individul, care este apt. Și este apt cine intrunesc cele prescrise în concludul sinodului arhidiecezane provocat deja de mai multe ori.

2. Individul care pe lângă condițiunile amintite sub punctul 1. mai este și bine meritat pe terenul bisericesc și și scolar. Va să dăcă preotul care are condițiunile prescrise în cele citate sub Nr. 1. dacă în activitatea sa de mai mulți ani pe terenul bisericesc a dovedit desteritate și bunăvoință în purtarea oficiului de protopresbiter.

Așa, în sensul Statutului organic.

Dacă s'ar considera înse numai concludul sinodal 154 ex 1882 e posibil se ne trezim cu protopopi cari încă n'au nici un grad ierarhic, de trecut pe terenul bisericesc Doamne feresce.

Am alunecat, cădem cu repeđiciune, și Dumnezeu scie unde ne vom opri.

## FOIȚA.

### Lume Mică.

(Novelă de G. Verga.)  
(Incheiere).

Dom Liborio însă se silea s'o potolească:

— Nu mai ocări pe băiat pentru că o să creadă ce nu este, i dăse densusul.

Însă Gesualdo se gândea mereu la roșata Filomenii și la mâinile cele mari ale lui Dom Liborio cari o țineau de talie.

Când îl trimetea cine-va după vin, se punea în fața contoarului și se uita drept în ochii feti; ea, mai îndrăzneată, i da vin dar îl și ocăra.

— Ia uități ve creștini buni, la copilandrul ăsta! Nici nu i-a dat firicel de bărbă și-i și joacă ochii, hoțu!

Vremea trecea. Tata Anton măritase pe Filomena cu Lanzis un om cum se cade care nu scia nici pic din câte se întâmplase. Era om cu dare de mână, de prin partea locului, avea câte-va jugere de pământ, o păreche de boi, și o vișoară pe coastă așa se spunea. Căsătoria lor făcu sgomot. Seara stau la masă, cu toți, în cărcimă, când, de odată,

pentru că făcuse socoteală greșită, se luură la ceartă cu tata Anton, și dom Liborio începu să glumească vorbind de neađurile-i casnice.

Tata Anton era un om mărunț chior, care nu se prea vedea a fi lucru mare de capul lui. Lumea vorbea că omorise pe mai mulți și toți, la 20 de leghe înpregiur, îl respectau. Cum auđi pe dom Liborio, care era și el un nătărău, dăcându-i o vorbă care suna rău la ureche, pleca fără se sufle măcar o vorbă, se și ia pușca din odaie.

Nevastă-sa, care de ani mulți sta țintuită în pat, se sculă în sus și începu se răcnească:

— Săriți, oameni buni, săriți; vor să se omoare!

Filomena, ca să-i despartă, arunca cu farfuriile și cu paharele în capul lui dom Liborio, și-i tot striga cât i lua gura:

— Hoțule, ticălosule, afurisitule!

— Ai inebunit, cumetre Anton — respuse dom Liborio care îngălbenise și mai tare. Eu n'am decăt un briceag la mine.

— Ai dreptate, dăse Anton, și se duse de puse pușca la loc, fără să mai casce gura să mai dăcă ceva.

Peste un jumătate de ceas, Gesualdo se ducea la cărcimă după vin când se întelni în drum cu dom Liborio care, cu ochii umflați, se uita prin pregiur ca omul fricos.

— Ține ăști dăce bani, i dăse densusul; să te duci la Anton și să-i spui că-l aștept aci pentru treaba pe care o scie el. Dar să nu te audă nimeni, mai înțeles?

Anton fu găsit seara întins în dosul tufelor de castani de India, și cănele i lingea rana.

— Ce și s'a întâmplat, Antone? cine te a înjunghiat?

Anton nu vru să spuie:

— Duceți-me acasa, dăse densusul; dacă me voi însănațoși, e treaba mea, ear dacă voui muri e treaba lui Dumnezeu!

— Dom Liborio mi și l'a omorit; strigă nevastă-sa când îl veđu.

— Hoțu! pungașu! afurisitu! striga Filomena, de credeai că o să răgușască.

— Sciu eu cine l'a omorit — dăcea Gesualdo băieților celorlalți — numai nu pot să spun.

\* \* \*

Anul acela fuse pe cât se poate de secetos, așa de mare era seceta, încăt murea lumea, de boala malarie, ca muștele; pe tata Gesualdo l'prinseră frigurile. Și pentru că era bătrân și prăpădit, dăcea în toată clipa: de sigur că anul acesta am să mor. Nu și mai simțea durerile din șele, nu mai urla noaptea, și sta ghemuit în pătucul lui, și fără luminare.

## Revista politică.

Diarele din Viena ne aduc sciri pozitive despre intrevederea celor trei împărați, de care s'a făcut atâta vorbă prin diare. Împăratul Rusiei a sosit eri în Varșovia însoțit de împărăteasa, de principele de coroană și marea principesă Xenia. Luni, Marți și Mercuri familia împărătească va petrece în Varșovia, Joi se va duce la castelul Skierniewice, și aici se va face intrevederea împăraților.

Maiestatea Sa împăratul nostru va pleca Duminică seara — 14 Septembrie din Viena și Luni va sosi la Skierniewice. Scirile invite până acuma că cu împăratul deodată va merge și arhiducele Albrecht nu s'au adevărit.

Despre împăratul Germaniei nu se poate sci cu positivitate că merge-va sau ba, căci schimbarea spre rău în sănătatea bătrânului monarch nu dă loc la sciri pozitive. În cazul de a fi împedat prin boală va fi înlocuit prin principele de coroană.

Întelniei împăraților acestor trei imperii se atribuie importanță politică cu atât mai mare, cu cât după cum scim în zilele din urmă s'a făcut mare apropiere între Franța și Germania, și Anglia rămâne tot mai izolată în afacerea cu Egiptul, care în conferința din Londra a ramas nedeslegată și mai incurcată, ca înainte de conferință. Preste aceste incurcări din țeara Faraonilor este a se mai adăoga acțiunea francesilor în afacerea cu China, acțiune care se vede a fi incurcat toate planurile Anglesilor.

Lumea priveste deci cu mare încordare la această intrevedere de monarhi, și nu fără cuvânt. Abstrăgând dela situațiunea politică singură venirea țarului la Varșovia este de însemnătate. Toată lumea scie că Rusia clocoteste ca pe un Vulcan, ce amenință cu exploziune. Acest Vulcan este nihilismul, a cărui principală afacere este a atenta la viața țarului. Aceasta nu mai este secret înaintea bărbaților, cari au în mâna lor soarta Rusiei, și ei, de aceea au și luat toate măsurile posibile spre a evita o eventuală nenorocire. Linia ferată este încungiurată pretutindena cu miliție, întocmai ca și cu ocaziunea încoronării din anul trecut la Moscova și mâni anarchice cu greu vor străbate șirurile miliției rusesci.

## Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Roman.”

### Dreptate săsească.

Cohalm, 25 August 1884.

Domnule Redactor! Fiind de repeți ori atacat prin jurnalul săsesc din Sibiu „Siebenbürgisch d. Tageblatt,” și vădând că numitul jurnal fără nici o controlă ori scrupul, publică ori ce fel de invective și minciuni grosolane; m'am demis a-i arăta adevărata stare a lucrurilor. N'am făcut aceasta Dle Redactor pentru a me apăra pe mine, căci lumea me cunoaște, ca și pe capelanul corespondent al jurnalului săsesc, ci am făcut-o numai pentru a dovedi publicului cetitoriu răutatea încarnată a unor civilisatori?

De două ori am răspuns atacurilor nedemne publicate de „Tageblatt” și de două ori nu mi s'a publicat răspunsul, de unde trebuie să conchid că

Numai, cum audea că depe un mal striga cine va luntrea, ridică capul, cât putea, numai pentru-că scia că este câștig și strigă: „hei! cine-va! este lume colo!”

Însă nu puteau să-l lase să crape fără să-i aducă doctor, ca un câne.

Ventura, orbul și Ioan Lasca, vorbeau între ei vădând pe bătrânul Côme întins țeapăn și vênat ca un mort; după multă chipsuire, se învoiră să se ducă să caute pe Gagliana, o babă care făcea minuni de o cunoscea lumea la 20 de leghe prin pregiur.

— Aveți să vedeți că Gagliana are să te vindece într'o clipă, i diceau bolnavului. Este mai pricepută ca un doctor, dracul ăla de femeie.

Côme nu dicea nici da nici ba: se gândea la biata lui Menica care se dusese și ea tot așa. Însă când îl scuturau frigurile mai tare, gemea:

— Duceți-ve de-mi căutați pe Gagliana; nu me lăsați să mor fără ajutor, oameni buni.

Gagliana, cum veni spuse, că erau friguri primeșdioase și că trebuia se aducă un popă.

Era tocmai și de Duminică și la cărcimă nu mai sta sgomotul. Toate acestea făcură lui Gesualdo, care era un flecău voinic de 20 de ani, o impresie așa de mare, încât toată viața și aduse aminte: curioșii, cari veveau se vadă pe cel ce era

cei dela „Tageblatt” sunt de aceeași țeapă cu corespondentul lor din Cohalm; fug de lumină ca dr... de tămăie.

Ve rog dle Redactor a da loc în stimabilul D-voaste diar răspunsului ce am adresat susdisei foi care sună:

Cohalm 2 Septembrie 1884. Onorată Redacțiune! Diarul „Tageblatt” din 5 August Nr. 3235 „publică o corespondență din Cohalm „tractând de „spre demisionarea primariului vechiu și alegerea „celui nou.

„Dacă corespondentul s'ar fi mărginit la descrierea fidelă a celor petrecute aci, ar fi făcut un „serviț cetitorilor.

„Objecțiunile sale pline de setea de răsbunare „trebuie însă să iriteze pe ori ce cetitoriu, care cunoaște referințele cohălmene.

„Dimisiunea primariului o îmbracă într'o haină „politică, susținând că s'a retras în urma presiunii „pretorelui cu ocaziunea alegerii de deputat. Nu! „acela nu s'a retras decât silit de șicanele ce a îndurat din partea unor membri ai consiliului comunal, între cari — dice lumea — ar fi fost și alesul primariu.

„Alegerea fixată pe 28 Iulie s'a amânat în 27 „tirțiu seara, așa că abia 1/10 din alegători a sciut „despre amânare.

„Ca motiv pentru aceasta corespondentul dice, „că pretorele a fost chemat la Sighișoara de vice-comitele Târnavi prin telegram. M'am convins din isvor sigur că telegrama din cestiune purta „simpla subscriere Sobosloy, fără nici un semn „că ar fi dela vice-comite.

„Românii n'au avut nici un interes deosebit „pentru aceea alegere ne-având candidat din sinul „lor pentru acel post, și așa dar nici cât de puțin „nu pot fi bănuți de această „intrigă“ (*Intriguenispiel*). Ei au rămas în 28 Iulie acasă pentru că „afară de câți-va indiviți din vecinătatea a VII, a VIII, „și IX nu scia nimic despre amânare; ba chiar sasi „interesati au întors la oara fixă pre niște români din câmp înapoi pentru a participa la alegerea.

„În „Tageblatt” din 12 August vine corespondentul de nou la tema sa de predilecțiune de a lovi în Lungu, și în furia sa asupra acestuia merge așa departe încât espune cu totul fals un deciu ministerial.

„Această hotărire ministerială sună relativ la „pășunitul pe pământul comunal:

„*A mennyiben a nevezett mezőváros új mezőrendőri szabály rendeletet alkotni ohajtana tájékozásul következőket jegyzem meg:*

p. 2. „*Nem terjedhet ki a szabályrendelet a lakó-soknak valamely községi vagyonhoz való használati jogának szabályozására sem, mert a mennyiben egy ily rendezés barátságos uton el nem érhető, a bíróság van hivatva határozni az 1871 evi XVIII t. cz. 107 § a szerint.*”\*)

„Prin încriminațiuni și denaturarea adevărului nu va ferici corespondentul nici Cohalmul, nici pe

\*) Corespondentul din Cohalm dice în „Tageblatt” însă: . . . . . deoarece ministrul după hotărîrea cu care a ridicat statutul agrar al Cohalmului a dis *espres* (ausdrücklich): „*Ueber die Regelung der Viehwäide auf dem Kommunalgrund habe die Kommunität . . . zu entscheiden.*” În privința regulării pășunii pe pământul comunal va decide reprezentanța comunală. Ce neadevăr grosolan!!

gata să moară; bolnavul care se uita la toată lumea, când la unii când la alții, cu ochii tulburi. Gagliana, care, mărmaid, părea că caută prin busunare leacurile pe cari nu le avea; orbul care ridea de Gagliana care nu da peste leac și care tot întreba.

— Ce ar trebui să fac ca să văd ear?

Tata Côme muri chiar în noaptea aceea: din nenorocirea lui, pentru că lanno trecu lumea următoare prin Primosole, și tocmai avea la densa leacul pentru toate boalele. Il duseră la mort: i pipăi burta, pulsul, limba, și dișe; „Dacă a-și fi fost eu aci, tata Côme n'ar fi murit.”

După ce Gesualdo stătù din plâns, se vădù orfan și fără lucru, însă trebuia să-și câștige hrana. Tocmai atunci și Filomena, care începuse a îmbătrâni, și care de anul trecut era văduvă, și pe care nimeni nu vrea s'o mai ia din pricina istoriei cu dom Liborio, puse ochiul pe el, pentru că acum Gesualdo avea barbă.

— Am ceva parale puse de o parte, mulțămesc lui Dumnezeu, și bărbatul o să poată sta pe saltea.

Orbul care făcea pe mijlocitoriu pentru un păhar de vin, dicea:

— Am vădùt eu banii; i-am vădùt cu ochii ăstia — și Gesualdo într'o și dișe:

sine. Cohalmul suferă prin aceasta discordie în toate privințele, ear dl corespondent de sigur nu și netezesce drumul spre ținta intenționată, căci de sigur n'are de cuget să moară ca dascăl.

„Cohălmienii în timp de decenii au trăit în pace, erau ayuți și stimați, pe când acum sub auspiciile intoleranților merg cu pași gigantici spre ruină.

„Comuna în privința precuniară sta bine mai înainte, când nu se lua taxe pentru pășunit, când nu se încassa la tîrg de săptămână și de țeară vamă, când nu se arânda parte din averea comunală, pe când acuma n'are decât datorii.

„Dar cine e de vină? De sigur numai vitrița administrațiune a cumetrilor (*Gevaterschaft*).

„Corp reprezentativ, primărie, numai cumetrii și preteni d'ai cumetrilor. Toate celelalte elemente sunt eschise. Dacă succede însă câte odată cetățenilor a alege câte un om independent ca d. e. fostul primar, lozinca acestora este: „afară cu el!”

George Lungu.

## Călătoria regelui Carol la Belgrad.

Pornirea din Sinaia.

Joi, 16 August, la oarele 11<sup>1/4</sup>, M. S. Regele, cu întregie suită sa cu care plecase dela Sinaia, sosi la Chitila, unde a fost întâmpinat de d. Culoglu, prefect al județului Ilfov.

După ce d. ministru Sturdza luă concediu dela Maiestatea Sa spre a se înturna la București, trenul regal porni spre Vêrciorova.

În tot percursul gările erau împodobite cu ghirlande de flori și drapele, primarii și sătenii din comunele învecinate salutau cu prelungite urări trecerea Maiestății Sale.

Sosirea în T-Severin.

A doua zi. Vineri, 14 August, la oarele 9 și 28 minute dimineața, trenul regal intră în Turnu-Severin.

Sunetele clopotelor și salve de tunuri trase de pe platforma orașului la cari răspundea tunurile fortăreței Cladova depe teritoriul sêrbesc, anunțau sosirea Suveranului țerei.

Gara era frumos împodobită și toate vasele din port arborase bandiera română, Aici Maiestatea Sa a fost întâmpinat de d. ministru al iustitiei Voinov; de d. ministru plenipotențiar Mitilineu, sosit dela Belgrad de d. general Anghelescu, comandant al corpului I de armată; de d. general Dunca comandant al diviziei I și de toate staturile maioare ale corpului, cu toți oficerii garnizoanei Turnu-Severin; de d. Ghelmegeanu, prefect al județului; de d. Băicoianu, primar al orașului; de d. deputat Ștefandache; de autoritățile consulare cu reședința în Turnu-Severin; de d. procuror-general al curții de apel din Craiova, împreună cu autoritățile judiciare locale; de dnii președinți ai comitetului permanent și al consiliului județian; de clerul orașului; de corpul profesoral cu d-nele institutoare; de d. casier general al județului; de mai mulți notabili, reprezentanți ai comerțului și de un numeros public.

În gară onorurile militare au fost date de detașamente compuse de o companie din regimentul 17 de dorobanți, de un escadron din regimentul 9 călărăși cu drapele și musica și de o baterie de artilerie din regimentul 1.

La coborirea Regelui din tren, d. primar oferind Maiestății Sale un buchet de flori roști următorul discurs:

Sire! Ca primar al Urbei Turnu-Severin, vin în numele cetățenilor a Ve aduce omagii respectoase pentru buna-venire a Maiestății Voastre în orașul nostru. Severinenii se felicită ori de câte ori Ve are în sinul lor, ei și reamintesc cu fală că acest oraș este primul în România în care

— Dacă vrei tu, vreau și eu.

După ce se cununară, nu se mai gândi să se întoarcă în satul lui. Din când în când la fie-care 6 ori 7 ani i venea câte o veste.

— Scii ceva? s'a întâmplat așa ori așa cutărei rude a dtale; — ori: Scii că s'a măritat soru ta?

Ear cât despre el, i se întâmplase ce i se întâmplase și tatălui lui, care remase toată viața în locul unde și frânse piciorul.

Odată trecu un car în care era o tinerică și care să-i spuie:

— Scii că-ți sunt nepoată?

Filomena o primi bine și o cinsti cu un vin. Pe urmă fata plecă ca toți câți treceau preste Sîneto și cari se împraștia în lume.

Orbul, se duse și densul sub pământ, sub trifoiu, în dosul bisericuții unde se odihnea tata Côme și unchiul Anton.

Gesualdo avea copii mari cari se jucau pe treptele bisericeii după cum se jucase și el odată și cari și ei au să sfârșească ca și densul și după densul, sub trifoiu, în dosul bisericuții, de unde coșea el iarbă pentru dcbitoacele lui.

Traducere de I. S. Spartali.

Majestatea Voastră ați pus piciorul pentru întâia oară pe pământul României și ați devenit cetățean român.

Sire, Severinenii, entuziasmați pentru patriotismul și eroismul ce ați desfășurat în luptele pentru progresele ce a realizat această țară sub Augusta Voastre Domnie, au deplina încredere ca Marele Căpitan, care a ilustrat pe câmpul de luptă țeara lui Michai și Ștefan-cel mare, o va ilustra și pe cale pacifică și diplomatică.

Ve urăm Majestate bună călătorie și să Ve întoarceți sănătos.

Să trăiască Majestatea Voastră!

Să trăiască Majestatea Sa Regina!

Să trăiască România!

Majestatea Sa a binevoit a răspunde prin câte-va cuvinte exprimând Inalta Sa mulțumire.

După aceea Regele trecu pe dinaintea frontului, fiind aclamat de trupe și popor, pe când musica întona imnul național și după ce a binevoit a convorbi cu mai multe din persoanele prezente, trenul regal porni spre Verciorova; unde sosi la oarele 10.

#### În Verciorova.

La sosirea trenului regal bastimentul Ștefan-cel-mare a pavoasat și a salutat prin tragere de tunuri pe Majestatea Sa. Pe mal onorurile militare au fost date de o companie de dorobanți. Aci M. S. Regele, primind urările de bună călătorie dela ministrul Câmpineanu și Voinov, dela d. general Radu Mihaiu prefectul poliției Capitalei, dela d. G. Cantacuzino, directorul general al căilor ferate, precum și dela persoanele ce venise în trenul Regal delu Turnu-Severin, Se urcă pe bastimentul Ștefan-cel-mare împreună cu Ecs. Sa d. Kalievici, ministrul Serbiei, cu d. general Fălcoianu, ministrul de război, cu d. ministru Mitilineu și întreaga sa suită, chemată al însoți până la Belgrad. La capul scării bastimentului, Majestatea Sa fu primit de d. colonel Dumitrescu Maican, comandantul flotei, ear echipagiul înșirat pe copastie a salutat intrarea Majestății Sale pe bord cu strigări de „ura“.

La oarele 10 și jum. Majestatea Sa dete ordinul de pornire.

#### Cu vaporul spre Belgrad.

În insula Ada Kale drapelurile austro-ungare erau înălțate pe forturi și trupe; așezate în linie de bătae, salutau odată cu tragere de tunuri trecerea Suveranului României.

Pe tot lungul malului sârbesc satele erau împodobite cu drapele, și locuitorii, adunați în grupe numeroase, aclamau cu strigări entusiaste trecerea bastimentului regal.

La Drencova vasele aflate în port erau pavoaste și au salutat ridicând bandiera română, la care bastimentul „Ștefan-cel Mare“ răspunse cu onorurile obicuite.

La oarele 7 și jumătate Majestatea Sa sosi la Baziași unde fu întâmpinat de Esc. Sa d. Mil. Garachanine, președinte al consiliului și ministru al afacerilor streine al Serbiei, care, împreună cu d. general Tichomil Nicolitch, comandant al armatei active și adjutant onorariu al M. S. Regelui Milan locotenent-colonel A. Simonovitch adjutant al M. S. Regelui, și locotenentul colonel P. Schafnarich, șeful secției de artilerie din ministrul de război, au venit să salute din partea M. S. Regelui Milan pe Abgustul nostru Suveran. Esc. S. d. Mil. Garachanine remise totodată M. S. Regelui o scrisoare autografă din partea M. S. Regelui Milan și marele cordon al „Vulturului Alb“. Oficerii cari însoțeau pe președintele consiliului al Serbiei au rămas atașați pe lângă M. S. Regele, pe tot timpul șederii sale la Belgrad pentru serviciul de onoare. Președintele consiliului și oficerii sârbesci au rămas pe bastimentul „Ștefan-cel-Mare“ unde au luat parte la prânzul Majestății Sale.

În portul Baziași, M. S. Regele a fost felicitat de bunăvenire de autoritățile locale austro-ungare.

Vineri, 18 August la oarele 9 și jum. seara M. S. Regele, însoțit de deputațiunea sârbească, părăsi portul Baziaș și sosi la oarele 12, la Semendria, unde a petrecut noaptea pe bastimentul Ștefan-cel Mare.

(Va urma.)

#### Avis.

Onorații membri ai „Societății de lectură română din Sibiu“ se înștiințează, că localul societății se află dela 1 lunei curente în casa seminarului arhidiecezan, strada Cisnădiei Nr. 7 și anume în odăile în cari au fost mai înainte cancelaria „Asociațiunii.“

Diracțiunea.

#### Varietăți.

\* (Cas de moarte.) Din Brașov primim tristă scire, că zelosul și binemeritul protopop **Iosif Barac** a reapsaus.

\* (Cas de moarte.) După cum suntem informați Asilul „Elena Doamna“ a suferit o lovitură nereparabilă. Moartea a răpit dintre cei vii pe generalul **Carol Davilă**, sufletul acestui institut. Prin moartea generalului Carol Davilă România a pierdut pe unul dintre cei ma de frunte bărbați ai sei.

Ne asociem și noi la gelea generală simțită de România și depunem lacrimile noastre ca atributul recunoștinței pe mormântul defunctului.

În numărul viitoriu vom aduce amănunte din viața defunctului.

\* (Transferare.) Domnul Nicolau Papp este transferat din Marmăția aici la Sibiu în calitate de secretariu la finanțe.

(Postal). Cu 11 Septevre, a. c. începând se deschide oficiu postal în comuna Imecsfalva, comitatul Treiscaunelor, și va sta în legătură cu posta dintre Kovászna și Kézdi-Vásárhely.

Cercul de comunicație: Gelencze, Haraly, Hilib, Imecsfalva și Petötalva.

Va espeda epistole simple și recomandate, asigurațiuni postale până la fl. 200 și alte esmisiuni postale.

#### Mersul:

Pleacă din Kovászna dimineața la 4 oare.

Ajunge la Kézdi-Vásárhely dim. la 6 oare 40 min.

Pleacă din Kézdi-Vásárhely la 8 oare.

Ajunge la Kovászna la 10 oare 40 minute.

\* (Postal). Cu 11 Septevre se deschide oficiu postal în „Săsciori“ comitatul Sibiului și va sta în legătură cu posta din Sibiu în toată ziua.

Cercul de comunicație: Laz, Loman, Răchita, Săsciori, Sebeșel, Șugag și Strugari.

Va espeda epistole simple și recomandate, asigurațiuni postale până la fl. 200 și alte lucruri de postă.

#### Mersul:

Pleacă din Săsciori la 4 oare 45 min. dimineața.

Ajunge la Sebeș la 6 „ 5 „ „

Pleacă din Sebeș la 8 „ „ „

Ajunge la Săsciori la 9 „ 45 minute.

\* (Concert.) Junimea română dela scoalele superioare din Vașcău (Vaskoh-Bihor) la 15/27 August a dat un concert împreună cu joc în Vașcău în favoarea edificării sem. gr. or. aradan, ce va fi monument neperitoriu al Ilustr. Sale Ioan Metianu, eppul Aradului, ca fundatoriu al marelui edificiu. — În fruntea comitetului arangiatoriu a stat Corneliu Lazar, teolog. Petrecerea în toate privințele a succes foarte bine. Concertul s'a început seara la 8 oare, în care sa distins Corneliu Lazar cu disertațiunea: „Căsătoria la Români,“ scris și cetit de dănsul. Terențiu Non, teolog absolut cu declamațiunea „Un necurat dela sat,“ poesiă de I. Grozescu. Bine a predat dialogul umoristic: „Vespasianu și Papinianu“ de I. Negruzzi: Ales. Mihața, stud. de cl. 8 și Romul Popoviciu, stud. abs. Mai cu succes au declamat încă și Iuliu Sarkady, stud. la silvicultură poesia: „Az élő szobor“ de M. Vorösmarty — și Rom. Bortos poesia: „Peneș Curcanul“ de V. Alesandri. — Corul junimei a executat piesele cu precisitate. Apoi la 11 oare a urmat jocul și ținu „până în dalbe țiori.“ O cunună de flori grațioase a decorat adunarea frumoasă. Acolo am vădut între altele și amabilele d-șoare: Amalia Drăgan, Silvia Ládás (Luncă), Elena și Silvia Lazar, Elena, Irina și Elisa Popoviciu (din Vașcău), Lina și Litiția Coroiu din Baresci, Lena Micul (din Poiana) și Elisa Bogdan (din Cristior) — și un număr frumos de doamne tinere, cari contribuieră mult la vigoarea petrecerei. Materialmente încă a succes frumos petrecerea: venitul curat face 74 fl. v. a., carea sumă s'a și trimis Ilustrității Sale Ioan Metianu, eppul Aradului, pentru scopul destinat. „Viitoriul“

\* (Mulțămită publică.) Cu acestea șire modeste fostul comitet arangiator al concertului împreună cu joc, ținut la 15/27 August a. c. în Vașcău în favoarea seminarului gr. or. din Arad — ce acum se clădesce — aduce cea mai cordială mulțămită publică tuturor acelor stimați domni cărora zăcându-le la inimă înaintarea poporului român, au binevoit a contribui la scopul numit prin suprasolviri marianinoase, și anume: Sp. DD. Paul Papp s., jude reg. 9 fl., Iosif Iurovits 5 fl. 50 cr., Paul Fașie jude reg. 4 fl., Ales. Dragan notariu 3 fl., Băița; — Ios. Draganu subst. not. 3 fl., Lunca; Desideriu Jancsó avocat urban 2 fl., Vascau; — Rvds. Vasiliu Pop. protopresbiter, 2 fl., Beiuș; O. DD. Ales. Késmárky, silvariu, 2 fl., Cristior; Ios Miklóssy, neguțătoriu, 2 fl., Vascau; — Sp. DD. Vasiliu Lazar, avocat 2 fl., Selisce; Ignățiu Veis 2 fl., Criscior; Francisc Szöllösy s. pretore 1 fl., Dr Tóth Ödön medic 1 fl., On. DD. Georgiu Gerlan adj. not. 1 fl., Ioan Coroiu preot 1 fl., DD. Leopold Weisz academicist 1 fl., Iosif Coroiu faurariu 1 fl. Vascau; — O. DD. Petru Dale preot în Sirbesci 1 fl., Norbert Mayer silvariu în Băița 1 fl., Nicol. Groza paroch capelan în Criscior 1 fl., Georgiu Bogdanu învățătoriu în Criscior 1 fl., Nicolau Kiss învățător în Criscior 1 fl., Petru Baicu preot în Băița 1 fl., Ioan Micula preot în Poiana 1 fl., Ioan Pinter învățătoriu în Beiuș 1 fl., Georgiu Cristea învățătoriu în Leheceni 1 fl., Ales Dancu nefluțătoriu în Baresci 1 fl., Balas Flore econom în Crisciori 1 fl., Nicolau Tulvan econ. în Săliște 1 fl., Vasiliu Bodacu econ. în Vașcău 50 cr., — Comitetul arangiator. „Viitoriul“

\* (Nebunie.) Un oare cine privind și numind pe filosoful Diogenes de nebun, acesta ia răspuns: „Nu sum nebun, numai mintea îmi difere de a ta.“

\* (Un stabiliment de utilitate publică.) Am vorbit despre otelul sinucisilor fundat la New-York, pentru persoanele cari și-au urit viața.

De câte-va zile s'a înființat un nou otel curios. Acesta este Otelul bețivilor, unde se duc cei cari vor să bea pentru a-și mai uita de neajunsurile lumii acesteia. În adevăr un industrial din New-York a fundat o casă de refugiu pentru toate haimamaele și toți bețivii. Acest stabiliment se compune din băi turcesci cu aburi și cu dușe, camere de culcat conportabile, și cabinete de toalete arangiate cu mult luc. Casa este deschisă toată ziua. Când un gentilon se presintă într'o stare de beție pronunțată, i se face o baie apoi este culcat. După câțva timp este deșteptat, și-i se administrează o dușă de apă rece; după terminarea acestor operațiuni, își face toaleta și părăsesce stabilimentul fiind cu totul dispus ca și cum n'ar fi fost cătuși de puțin beat, stabilimentul este totdeauna plin.

\* (Demonstrațiune.) Pangermanisti austriaci au făcut o demonstrațiune pre mormântul soldaților prussieni înmormențați la 1856 lângă orașul Haida, în Bohemia, ei au depus un mare număr de coroane pe acest mormânt și câți-va au pronunțat discursuri prin care și-au arătat simpatiile către Germania.

Populațiunea din Haida a protestat în mod energetic în contra acestei manifestațiuni pe care o califică de antipatriotică și anti-austriacă.

\* (Țeranul vaca și filosofii.) — Călătorind odată între anii 1850—60 doi tineri trecuți prin scoale, într'o zi de cătră sară se opriră la o odaie din hotarul Turdei, în Transilvania, care odaie astăzi este proprietatea lui Dr. I. R. Romanul. Odaiașul i primi afabil și dete în vorbă cu ei. Din vorbă în vorbă ajunseră până acolo, că țeranul rugă pre tineri, că — deacă limba grecească este așa de grea, cum diceau ei — să-i spună un cuvânt grecesc, se vadă, că oare nu-l va pute dice după ei. Unul dintre tineri dișe: „eromo-techno-cataram papoisil.“ Țeranul începă a dice: „scrumul... cataramba!...“ însă nu pută repeți cuvântul. — Dar nu așa — continuă țeranul — dumniavoastră sunteți învățați, sunteți filosofi mari, ați umblat poate și pre la scoalele cele mari din Cluș, Blaș și Sibiu, apoi ca români sciți bine și românesce; eu am audit o dicală, un om dicând mi-a diș: „tot am diș cam diș coi dice când oi dice încoi dice ca se dicei cam diș o'oi dice.“ — Spuneți-mi ce mi-a diș?... După o țiră de pausă începă când unul când celalalt dintre tineri, ca să imiteze pre țeran „cam diș, coi dice, că ear am diș, că tot oi dice,“ — însă nici ei nu putură reproduce cuvintele țeranului. Lau rugat, să le mai dică odată dicala. Țeranul o repetă cam repede. Tinerii filosofi nici a douaoară n'o putură reproduce, până ce nu și-o scriseră pe hârtie. — După cină, când țeranul pofti pre filosofi, ca să se culce în casă unde le așternu-se, îl rugară, ca să le aștearnă afară. „Dar dacă va ploa?“ — dișe țeranul. — „Nu se poate — diseră ei — pentru că este senin ca oul, apoi că lindariul nu ne spune ploaie.“ „Ați vădut vaca — continuă țeranul — când a venit din câmp, că frecădou-se de păreți s'a întors roată pre lângă casă. Acea inseamnă ceva.“ — „Ce cugeți d-ta, — diseră tinerii filosofi — vaca d-tale se scia mai mult de cât noi?“ — „Ba nu, me rog de iertare — dișe țeranul — „dar vaca mea totdeauna o nimeresce, — altcum fie cum vreți.“ — Dimineața se presentară tinerii în casă la țeran plini de apă ca goțoi. „Vedeți, vam spus!“ dișe țeranul. — „Dar cine și-a adus aminte că încă și vaca d-tale se ne păcălească,“ — respunseră filosofi ploați. „Viitoriul“

(Mijloc de cură.) Tuturor căți sufer de epilepsie, convulsiiune șgârciuri și de nervi le putem recomanda un metod renunit în lumea întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinice, așa dicând minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavé. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință linistită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, preșurile capitalei universale Paris sânt relativ foarte etine Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiata boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

#### Loterie.

Sâmbăta în 7 Septevre n. 1884.

Viena:	15	86	32	51	31
Timișoara:	2	18	5	28	9

#### Bursa de Viena și Pesta.

Din 6 Septevre n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6% . . . . .	122.45	124.90
Galbin . . . . .	5.75	5.74
Napoleon . . . . .	9.66 <sup>1/2</sup>	9.65
London (pe polița de trei luni) . . . . .	121.65	121.65

Nr. 182.

[560] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala populară gr. or. din Livezeni cu salariu anual de 280 fl., cuartir și 4 orgii lemne, se deschide concurs cu termenul până la 23 Septembrie st. v. a. c.

Concurenții dela cari se pretind și cunoștințe în tipicul bisericeii, au a-și așterne suplicile lor instruite în sensul prescrișelor legi, la subscrișul oficiu protopresbiteral, până la termenul sus amintit.

Hațeg, la 22 August 1884.

Pentru Comitetul parochial, — oficiu protopresbiteral al Hațegului,  
**Ioan Raț,**  
protopresbiter.

Nr. 595.

[858] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea stațiunii învățătoresci dela scoala confesională gr. or. din comuna Toplița română protopresbiteratul Reghinului, se deschide concurs cu termen până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt: 300 fl. v. a. salariu anual, plătinde în rate lunare de câte 25 fl. v. a., cuartir gratuit și lemne de foc.

Petițiunile concursuale instruite conform legilor din vigoare sânt a se adresa oficiului protopresbiteral gr. or. al Reghinului în Idicel, p. u. Vécs. Toplița în 6 August 1884.

În conțelegere cu preanonatul domn protopresbiter.

În numele comitetului parochial.

**Georgiu Popescu,**

paroch și președ. comit. parochial.

Nr. 20.

[857] 1—3

**Prelungire de concurs.**

În urma concursului scris din partea Eforiei scoalei capitale greco-orientale din Veneția inferioară pentru întregirea postului de învățătoriu diriginte și secundariu devenite vacante, din lipsa concurenților se prelungește termenul de competare până în 21/9 Septembrie 1884, în care ziua va fi și alegerea, urcându-se salariul învățătorului diriginte la 350 fl. și al celui secundariu tot cu 200 fl. pentru ambii cuartir liber în edificiul scoalei și lemnele focali necesari.

Veneția inferioară în 31/19 August 1884.

**G. Comaniciu,**  
v. președintele eforiei.

Sânt rugate și celelalte jurnale a publica acest concurs, cu atâta mai vârtos, căci la prima escriere nu sau înșinat competenți.

Nr. 40.

[559] 1—3

**CONCURS**

Pentru ocuparea următoarelor posturi învățătoresci se escrie concurs cu termenul până în 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Alma, cu salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

2. Boiu mare și mic, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

3. Bachnea, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

4. Dârlos, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

5. Lepindea, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

6. Sz. Ernea, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

7. Sz. Nadeș, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

8. Șard, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

9. Lasleu rom. salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

10. Șoimușul rom. salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase.

11. Suplac, salariu anual de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și lemnele trebuincioase și folosirea a 5 jugere pământ din pășune, care e legată cu funcțiunile cantonale precum și una terțialitate din venitele stolari competente.

Doritorii de a ocupa aceste posturi învățătoresci au a-și așterne petițiunile lor până la termenul indicat instruite conform prescrișelor legi școlare Oficiului protopresbiteral gr. or. a tractului Têrnavei superioare în Alma posta ultimă Erzsébetváros.

În conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Oficiu protopresbiteral gr. or. a tractului Têrnavei superioare.

Alma, în 16/8 1884.

**Ioan Almașan,**  
protopresbiter.

Nr. 88.

[842] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea unui post profesoral la gimnasiul rom. gr. or. din Brad protopresbiteratul gr. or. al Zarandului, și anume pentru: Istoria universală și Geografia, ca studiu principal și una din limbile vii ca studiu auxiliar, prin aceasta se escrie concurs cu termen până în 29 August a. c. st. v. în care și se va efeptul și alegerea.

Salariul anual împreună cu acest post e, 600 fl. v. a. și decenalele de câte o 100 fl.

Concurenții vor adresa petițiunile lor presiului comitetului gimnasial, instruite cu următoarele documente:

a) Că sânt români de religiunea gr. or.

b) Ca au calificațiunea prescrișă de art. XXX din anul 1883 §. 30 în combinare cu §. 61.

Brad în 15 August 1884.

Comitetul reprezentanței gimnasiului rom. gr. or. din Brad-Zarand.

Nr. 309.

[848] 2—3

**CONCURS.**

La scoala capitală din Satulung biserica St. Adormiri sânt a se întregi două posturi învățătoresci cu salariu de câte 350 fl. anuali. Spre acest scop se escrie concurs cu termenul până la 7 Septembrie st. v. fiind a se așterne cererile concursuali în regulă instruite la subscrișul oficiu protopresbiteral.

Învățătoriu, căruia i se va concede în mod provisoric conducerea afacerilor direcționali, va primi separat o remunerațiune de 100 fl.

Între condițiuni egale va fi preferit concurentul care va documenta capabilitatea de a propune cântările liturgice în cor.

În conțelegere cu comitetul parochial concerninte:

Oficiu protopresbiteral al tractului Brașovului I.

Nr. 399.

[843] 2—3

**CONCURS.**

Spre ocuparea posturilor de învățătoriu la scoalele din subsemnatele comune din protopresbiteratul Cohalmului se escrie concurs cu termen până în 31 August st. v. a. c.

a) Șona, cu salariu anual de 160 fl. dela popor prin repartițiune, cuartir și lemne.

b) filia Jimbor, cu salariu anual de 90 fl., cuartir și lemne.

Concurenții au a-și înainta suplicile lor instruite în regulă până la termenul susamintit la subsemnatul oficiu protopopesc.

Cohalm 15 August 1884.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al Cohalmului.

**N. D. Mircea,**  
adm. protop.

Nr. 591.

[841] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului învățătoresc la scoala română gr. or. din Saschiz, protopresbiteratul Sighișoarei se escrie concurs cu termenul până la 10 Septembrie a. c. st. v.

Salariu anual 150 fl. v. a. în numerariu, cuartir și lemnele necesare de foc.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune învățătorescă, au a documenta că au depus esamenul de calificațiune învățătoresc, și din limba maghiară, — concurenții cu clase gimnasiale sau reale vor fi preferiți, având a se presenta în vre-o duminică sau sârbătoare în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Petițiunile concursuali instruite conform pretensiunilor susamintite: sânt a se așterne până la termenul de sus, subscrișului Oficiu protopresbiteral.

În conțelegere cu comitetul parochial concerninte.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișoarei.

Sighișoara, 14 August 1884.

**Demetriu Moldovan,**  
administrat. protopp.

Nr. 274

[846] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci din protopresbiteratul Sebeșului, mai jos însemnate, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Pentru al doilea învățătoriu la scoala din comuna Săsciori cu salariu de 200 fl. v. a., cuartir și lemne de foc.

2. Rechita materă cu leafă de 110 fl. v. a., cortel și lemne și

3. Purcăreț, filie cu onorariu de 110 fl. v. a., cortel și lemne.

Cei ce doresc să ocupe acum numitele stațiuni au se-și subștearnă suplicile inzestrate conform legilor din vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul supranumit.

Sebeș, în 16 August 1884.

**I. Tipeiu,**  
protopresbiter.

ad Nr. 245 Scol.

[839] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din subsemnatele comune bisoricesci ale protopresbiteratului gr. or. al Bistriței se escrie prin aceasta concurs până în 15 Septembrie a. c. st. v.

a) Borgo-Mijloceni, cu salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir și grădinața de legumi din dreptul scoalei.

b) Galaț, cu un salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir și lemne;

c) Șeu-Sântul, cu salariu anual de 175 fl. v. a. împreună și cu postul de cantor bisoricesc.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au de a-și subșterne suplicile instruite conform legilor în vigoare până la datul sus însemnat subscrișului oficiu protopresbiterale.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al tractului Bistriței ca Inspectorat școlar confesional. Borgo-Ioseni în 15 August 1884.

**I. Buzdug,**  
adm. protop.

Nr. 281.

[856] 1—3

**Publicare de licitațiune.**

Subsemnatul comitet voind a da în întreprindere la un întreprindător general, **edificarea unei scoale superioare de fete în Sibiu**, pe locul din strada **Morii Nr. 8.** (Josefstadt) preliminar în suma de 56,841 fl. 96 cr. v. a. publică prin aceasta licitațiune minuendo, care se va face pe baza ofertelor presentate în scris până la **25 Septembrie 1884 la oarele 1 d. a.**

Condițiunile de licitație, planurile și preliminarile sânt depuse în localul direcțiunei banței de credit și economii „Albina“ în oarele obicnuite de oficiu (8—2 d. am) pentru doritorii de a se informa despre dênsele.

Sibiu în 4 Septembrie 1884.

**Comitetul asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.**

Nr. 3958.

[855] 1—3

**Publicațiune.**

Tribunalul regesc din Elisabetopole aduce la cunoștința publicului că pentru permisibilitatea segregării hotarului din orașul **Cohalm** s'a pus și de pertractare pe **29 Octombrie, 1884 dimineața la 9 oare**, la casa primariului. La aceasta se convoacă toți proprietarii comunei, cu observarea, că cei absenți se vor considera ca consimțind cu segregarea. Primul esemplariu al petițiunei se poate vedea la acest tribunal.

Pertractarea o va face judele de tribunal Székely Miklós.

Din ședința tribunalului din Elisabetopole dela 1 Septembrie, 1884.

**Nagy Lajos,**  
president.

**Markovits,**  
notariu.

**Demn de atențiune!****EPILEPSIE**

CONVULSIUNI (sgârciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedea rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviși vindecați.

**Profesor Dr. Albert.**

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze **distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă**,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 44



**Hofner Adlerberger**  
Eigenbau.  
Jos. Dietzl Budapest.

**Cel mai corespundătoriu ecivalent pentru Bordeaux fin.**

Acest escelent și fără îndoială cel mai bun vin al Ungariei în ce privește calitatea lui eminentă stă pre o treaptă cu vinul de **Bordeaux**, și de cătră capacitățile medicale este recomandat ca cel mai eficace **pentru lipsa de sânge, debilitare și reconvașcența.**

Original este: dacă atât eticheta cât și sigilul și gârliciu sticlei este identic cu marea și firma de mai sus.

În calitate originală se află la dl **G. W. Grohmann**, în Sibiu, Emil Porr, la Steaua roșie în Brașov, Csiki Lukács, Konya Sándor, Puskás Bella, Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz și Novák Victor în Cluș, asemenea în cele mai multe orașe și locuri de cură în Transilvania.